

LA PROVINCIA

(Apartado núm. 43)

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

Año LX.—Núm. 15.461

DIARIO DE LA NOCHE

Lunes 16 de Enero de 1933

Aspectos locales

NUESTROS COLABORADORES

REPORTAJE DEL DOMINGO

UN AYUNTAMIENTO QUE NO VARIA

HAN PASADO 20 AÑOS

Día 16 de Enero de 1913

Huelva y el Gobernador Alonso

Allá del año 1846 al 50, cuando nacionalistas y extranjeros visitaban la Rábida, gravaban en las paredes, unos, la expresión de su dolor al ver el triste estado de tan memorables ruinas y otros punzantes inculpaciones.

Estas quejas y protestas debieron haber llegado a conocimiento del Gobierno, cuando dispuso por real orden de 5 de agosto de 1851, que se derrribasen las ruinas y que el producto de los materiales, descontados los gastos del derribo, se dedicara a adquirir una lápida que, colocada en lugar oportuno, perpetuase la memoria de la residencia en dicho sitio del ilustre navegante Cristóbal Colón.

Era entonces gobernador civil de la provincia de Huelva don Mariano Alonso del Castillo, quien, ante la citada real orden, se permitió decir al Gobierno: "Como el retraso de unos pocos días no puede causar perjuicios en llevarse a debido efecto lo que acaba de preceptuarse respecto al Convento y lápida al noble Marino, espero de la ilustración de V. E. un "nuevo mandato", no dudando que este escrito se me ha de dispensar en gracia del principio patriótico que me guía al redactarlo; tanto más de apreciar "porque si se derribar y destruir parte de esos recuerdos fuésemos muy apresurados, la censura pública y la de la historia misma se apoderarían de nuestros actos entregándonos a la animadversión de nacionales y extranjeros".

No hubo de contentarse con ésto el Gobernador aludido; y por sí en altas regiones se ignoraba lo que significaban las memorables ruinas en cuestión, elevó, al mismo tiempo, una sentida exposición a la Reina para interesarla en la completa restauración del edificio.

El Gobernador Alonso tuvo la satisfacción de evitar el decretado derribo y el Convento—reliquia del Descubrimiento—conservó su integridad, siendo después restaurado por iniciativa de los duques de Montpensier.

Tal es el motivo del homenaje que se ha rendido a la memoria del ilustre patriota de referencia, habiéndose levantado la siguiente acta:

"En la ciudad de Huelva, a quince de Enero de mil novecientos treinta y tres, con asistencia de las autoridades que suscriben y ante el pueblo en masa, se ha celebrado, solemnemente, a las once y media de la mañana, el acto de descubrir una lápida, en la calle Gobernador Alonso, con la siguiente inscripción: *Huelva dedicó esta calle al Gobernador Alonso que evitó con su gesto la desaparición de la Rábida.*—1933.

"Dicha lápida ha sido costeadada por suscripción, llevándose a cabo la obra del homenaje por iniciativa y organización del Excmo. Sr. Gobernador civil, don Braulio Solsona y Ronda, con la aportación capitular del Excmo. Ayuntamiento de Huelva, siendo alcalde don José Barrigón Fornieles; con la adhesión de la Excmo. Diputación provincial, siendo su presidente don Ramón Martín Forero; con la cooperación entusiasta de la Sociedad Colombina Onubense y la especial de su presidente Excmo. Sr. D. José Marchena Colombo; con la colaboración de los periódicos "Diario de Huelva" y otros; y dando cima a la labor realizada en el periódico LA PROVINCIA en el que nació la idea convertida hoy en realidad.

"A la brillantez del acto han contribuido la Masa Coral del Orfeón Onubense y la Banda municipal de música, mediante sus respectivas actuaciones.

De todo lo cual, como Secretario, certifico.—Tomás Bedoya, Director de LA VINCIA.—Comisión organizadora.—El Gobernador civil, Braulio Solsona.—El Alcalde, José Barrigón Fornieles.—El presidente de la Diputación, Ramón Martín Forero.—El presidente de la Sociedad Colombina, José Marchena Colombo.—El presidente de la Asociación de la Prensa, José Pablo Vázquez Pérez.

(Siguen las firmas).

Leído este documento, dióse a conocer una carta del único descendiente, que hay en Huelva, del gobernador Alonso, carta que dice así:

Sr. Director de LA PROVINCIA. Mi querido amigo y compañero: La persistente dolencia que desde hace dos meses vengo padeciendo, me impide bien a pesar mío, concurrir al acto de descubrir la lápida para perpetuar la memoria de mi abuelo, don Mariano Alonso Castillo, quien, siendo Gobernador civil de esta provincia el año 1852, evitó, guiado por un espíritu tan caballeroso como español, la demolición del Monasterio de la Rábida, sin cuya existencia Huelva no podría enorgullecerse de poseer el monumento más fecundante que registra la historia de la Humanidad.

Y mi satisfacción por el acto que se celebra, es aún mayor, al ver cómo Huelva

rinde tan justo homenaje al patriota que sintió por ella el más vivo y sincero cariño, y por la que, en los largos años que tuvo el honor de regir sus destinos, laboró fervientemente en pro de sus prestigios y engrandecimiento, poniendo los primeros jalones del espléndido porvenir que le auguraba. Tan arraigados estaban en su corazón los sentimientos de paternal afecto al pueblo de Huelva, que al sorprenderle en el desempeño de su cargo la enfermedad que lo llevara al sepulcro, desoyó, varonil y resultante, los reiterados ruegos de sus familiares que desearan trasladarlo, para su curación, al país natal; por que sintiéndose morir, expresó su inquebrantable deseo de que su cuerpo lo envolviera esta bendita tierra de Onuba, que fué el amor de sus amores.

Así, pues querido Bedoya, le ruego haga pública mi rendida admiración y la ferviente gratitud, que será en mí imperecedera, al ilustre Gobernador civil, don Braulio Solsona, quien, con tan plausible cariño y ardoroso entusiasmo acogió la idea, lanzada en las columnas del periódico LA PROVINCIA, de su acertada dirección, de dedicar una lápida que conmemore aquel gesto de mi antepasado, llevándola sin desmayo a feliz término.

Rogándole haga extensivo mi cordial agradecimiento al digno alcalde-presidente del Excelentísimo Ayuntamiento señor Barrigón Fornieles, al presidente de la Sociedad Colombina Onubense, don José Marchena, y a cuantos de algún modo han contribuido a la celebración de este acto, le abraza estrechamente su afectísimo amigo y compañero, *Eduardo Alonso*.

El presidente de la Colombina, don José Marchena Colombo, en breve y elocuente discurso, hizo resaltar la importancia del acto, con un canto a los ideales colombinos, después que hubo de ser descubierta la lápida a los acordes del Himno Nacional por la notable Masa Coral del Orfeón Onubense, dirigida por el maestro Jurado y la Banda municipal.

El alcalde, señor Barrigón Fornieles, en nombre de la ciudad, dió por recibida la lápida significativa de un gesto que honra a Huelva, dijo.

Y el Gobernador, señor Solsona, cerró el acto discretísima y elocuentemente, ensalzando la figura de don Mariano Alonso y diciendo que él, mientras sea gobernador civil de Huelva, decidirá siempre por los intereses de esta provincia, antes y por encima de todo.

La comitiva oficial—integrada por todas las autoridades de Huelva y representaciones de cuanto en Huelva vale y significa—regresó al Gobierno civil, a donde antes llegara, una vez que partió del Ayuntamiento; y el pueblo onubense, congregado en el descubrimiento de la lápida, se retiró satisfecho por haberse saldado la deuda de gratitud contraída con el que fué insigne gobernador de Huelva, don Mariano Alonso del Castillo.

En honor de los ciegos

Las 12 y media y en el local de la Agrupación "Alvarez Quinteño" ofrecía el más hermoso aspecto, viéndose con una concurrencia extraordinaria.

La Banda municipal dió un concierto que fué muy elogiado; la Masa Coral del Orfeón, actuando magistralmente, como lo hizo en el acto anterior; el Trío argentino que actúa en el Gran Teatro, siendo evocacionadísimo.

Reparto de bastones a más de cien ciegos, sentados a la mesa, por las mismas autoridades que habían asistido al descubrimiento de la lápida del Gobernador Alonso; numerosas y distinguidas señoras y señoritas—sería imposible citar nombres sin incurrir en omisiones—sirviendo la comitiva a los ciegos, en bello cuadro de gentileza con simpático ambiente de democracia.

El señor Marchena Colombo, pronuncia un discurso muy sentido que arranca ovaciones; el gobernador, señor Solsona, organizador del acto, explica cómo nació este por idea del presidente de la Asociación de la Prensa don José Pablo Vázquez Pérez y se congratula de haberlo llevado a cabo. Ensalza la figura del filántropo, don Alejo Julve, donante de los bastones blancos, distintivos para los ciegos de España; es general el reconocimiento al autor de esta institución.

El gobernador, el alcalde y el presidente de la Diputación, señor Martín Forero, atienden a los ciegos, en unión de las demás autoridades cuyos cargos con sus nombres, eran todos cuantos en Huelva se ostentaban; los comensales usan de las cajetillas de tabaco que les ha regalado don Antonio Vázquez Pérez.

La Casa Alpresa ha servido un almuerzo muy confortable y bien condimentado a su ya acreditado estilo.

Se ha practicado una obra loable, al par que de deleite, para con esos nuestros semejantes, dignos, en su indigencia, del amparo y de la protección social por doble causa.

En la vida política de Cataluña, hay una cosa que asombra; es el Ayuntamiento de Barcelona. No se comprende como, en el centro de la región que se supone tiene—o tenía—un sentido político más agudo subsista una institución sospecha de una crónica anomalía administrativa y de producir, por generación espontánea todos los vicios de la vida en común. El Ayuntamiento de Barcelona ha estado gobernando, en lo que va de siglo, por partidos de las más opuestas ideologías políticas: por radicales, por regionalistas, por monárquicos, por republicanos... Es de suponer que todos estos partidos o sus hombres representativos han hecho lo posible para el engrandecimiento de Barcelona. Quizás—para acercarnos a una noción más filosófica y general de la política—estos hombres y estos partidos no han hecho más que servir la gran concentración de vitalidad que hay en el fondo de la capital catalana, vitalidad que está por encima de los mejores o de los peores deseos. Sea como sea, una cosa es cierta; la suspicacia con que el pueblo rodea a esta institución.

Actualmente, tenemos planteada esta cuestión en términos excepcionalmente graves. Hace unas semanas, el comité del partido de la izquierda Republicana, que tiene en estos momentos el completo "control" administrativo y político de la ciudad de Barcelona, expulsó de las filas del partido a unos señores concejales por razones concretas de inmoralidad. La opinión—hay que reconocerlo porque es de justicia—recibió esta noticia con una indudable satisfacción. Finalmente—dijo la gente—veremos implantar en el Ayuntamiento la corrección que desde hace tantos años pedimos. Pero esta satisfacción duró poco tiempo. Los concejales excluidos se defendieron. Pública y privadamente hicieron saber que la orden de expulsión de que habían sido objeto no era más que una medida pueril destinada a distraer la opinión.

—Nuestro castigo—dijeron—servirá para dejar a salvo, para dar la máxima impunidad a los grandes negociantes, a los traficantes mayores del Ayuntamiento. Las pequeñas intervenciones que se nos imputan—dijeron—servirán, con la publicidad que se dará a ellas para ocultar los grandes desmanes que se cometen. Y lo cierto es que estos concejales expulsados llevaron su cuestión a los tribunales y pusieron una querrela por injuria y calumnia contra los individuos del comité del Partido de la Izquierda que tomó la decisión de excluirlos del partido.

El festival taurino de Valverde

Organizado por la simpática Peña Laine, se celebró ayer este festival. La plaza del pueblo serrano convertida en escenario de ensayo durante el invierno, ve pisada su arena por los "ases" de la torería, que invitados por los aficionados allí acudidos a practicar su arte, para estar en forma al comenzar la temporada. Y así, alterando el campo con estos festejos, se va cuajando el torero, que no olvidará el eco de los aplausos.

Qué bonitos son estos festivales, y qué sabor tan grande tienen en estas placitas de pueblo andaluz. El torero con traje corto, desprovisto de todo el aparato de la fiesta, de sus vistosos trajes y los capotes de lujo, huele a Cortijo, y es algo así como una copa de vino servida del barril en la Bodega, que tiene mejor paladar que el tomado de la botella, aunque sea en el marco de un castizo colmado.

Posada, Niño de la Palma y Laine, lucharon ayer su toro en los diversos lances de la lidia. Pero no tratemos de aquilatar una labor personal, en un trabajo de entrenamiento; torearon para "ellos" porque a estos festejos acuden a eso. A entrenarse, unos para aprender, otros para no olvidar.

Dos toreros que se marchan, que fueron cuanto tuvieron que ser y un moquito que sueña una vida de gloria, después de haber gustado sus primeros sabores. Los que se marchan recuerdan, refrescan sus maneras en estas tardes de invierno; los que llegan, los que empiezan sus carreras, estudian, aprenden, se adiestran en la lucha con el toro, se enseñan a torrear, teniendo como marco, estas placitas castizas de pueblo andaluz. No sé si el torero de Ronda se acordaría ayer de esas tardes en que él iba a aprender en esto ensayos que tan bien aprovechara, para lucirlos en tardes triunfantes, herido en su amor propio, en una competencia que la afición, ávida de lucha en esta fiesta de hombres, hiciera saltar a las plazas en las corridas de lujo. Yo sí recordé sus triunfos y su máximo esplendor, al ver su nombre unido en el cartel, al de un torero de Huelva. Hoy en

Poco tiempo después de producirse estos hechos, explotaba la bomba del asunto de la venta de empleos municipales, que ha llenado la crónica de todos los periódicos españoles, asunto en que intervinieron diferentes personalidades de la administración actual y que no por haber sido cuidadosamente enterrado ha venido a dar razón a los concejales excluidos cuando afirmaban que su caso serviría para amparar cosas más inconfesables y más serias. Se producen, en efecto, cosas más serias. Y este hecho destruye el efecto que al principio se había logrado denunciando a unos concejales a la vindicta pública. Se ve claramente que había ocultas otras cosas; ¿qué cosas! Aquellos concejales entraban en el más profundo de los olvidos y eran sustituidos en el terreno de la actualidad por otros concejales. ¿Y quien sabe si estos no serán sustituidos de aquí a cuatro días por otro equipo!

Pero la querrela seguía su camino y la Audiencia de Barcelona fallaba que debía procesarse a los individuos del comité del partido de la Izquierda que expulsó a los concejales aludidos. Ante lo cual se planteaba otro gran asunto—que está llenando estos días toda la vida política catalana; se planteaba por parte de la Izquierda una ofensiva feroz—y la palabra no es exagerada—contra el Presidente de la Audiencia señor Anguera de Sojo. El fallo—según los órganos y los hombres representativos del partido—era injusto y el señor Anguera era el responsable de esta injusticia. Entraba la cuestión, en una palabra, en el terreno político; se producía un episodio a añadir a la ya larga serie de conflictos que la incompatibilidad entre los señores Maciá y Anguera de Sojo ha producido. Cuando uno conoce la tendencia a gobernar por procedimientos demagógicos que caracteriza la actuación del señor Maciá no debe extrañar la oposición que ha de sentir por el señor Anguera de Sojo, espíritu eminentemente jurídico, defensor implacable de la ley, republicano a la manera antigua.

Pero habiendo entrado el asunto en el terreno político, difícil será que el pueblo sepa nunca de qué lado está la justicia. Podemos darnos el gusto de contemplar el espectáculo, especialmente anárquico de ver a dos grandes personalidades del régimen en un estado semejante al de los gallos cuando luchan. ¿Pero la justicia! ¿Pasan partidos, pasan hombres, pasan regimenes y el Ayuntamiento de Barcelona siempre es el mismo!

(Prohibida la reproducción.)

En las marismas de las inmediaciones del Tiro de Pichón, ha sido encontrado por un pastor el cadáver de un hombre, el cual había perecido ahogado. Este resultó ser Juan Medel Fernández, de 32 años, con domicilio en la plaza de San Pedro número 4. Deja viuda y tres hijos, ignorándose si se trata de un accidente o suicidio.

Ha fallecido en esta capital la señora doña Josefa Gil García, hermana del médico don Antonio Gil.

A la entrada del puerto de Oporto ha naufragado el falucho "Juanito" de la matrícula de Huelva. Se han ahogado el patrón y su hijo.

Ayer a las once y media llegó a Palacio el señor Cossí, republicano. Luego estuvieron los señores Cajal y Castillejo. A las seis de la tarde se verificó la entrevista del rey con don Gumersindo Azcárate con versando ambos ampliamente. Estas vistas han causado el natural revuelo político.

Esta mañana estuvo Pablo Iglesias en el ministerio de la Gobernación, siendo in-

terrogado por los periodistas acerca de la visita de los prohombres republicanos a Palacio. El leader socialista quiso evadir su respuesta pero acosado a preguntas para conocer su opinión, exclamó: El conde de Romanones, a mi juicio, quiere ir demasiado deprisa. Al objetársele que esta aproximación la había preparado Canalejas, respondió: Sí, pero Canalejas iba demasiado despacio. Es posible una monarquía como la italiana y la inglesa que se apoye en fuerzas radicales y socialistas, pero aquí estamos ahora en distintas condiciones que en esos países.

Se va a verificar una combinación de gobernadores que afectará a Cádiz, Salamanca, Lérida, Burgos, Lugo y Castellón de la Plana.

En la pasada madrugada el crucero turco "Mejudic" aprovechando la niebla salió de los Dardanelos sin ser visto por la escuadra griega bombardeando la isla de Syra, en la que ha causado grandes daños.

La libra se cotizó a 27 y el franco a 7,20.

HACE MEDIO SIGLO

Día 16 de Enero de 1883

En la noche del 14, a las once, se produjo en el teatro, estando en lo más interesante de la representación, alguna alarma por los repiques de la iglesia de la Concepción, abandonando muchos el local por parecer anunciar algún incendio. El escándalo producido se debió al bautizo de un niño. La autoridad ha llamado la atención al señor párroco para que evite en lo sucesivo repicar a deshora de la noche.

El Ayuntamiento ha aceptado en todas sus partes, un proyecto presentado por el arquitecto municipal, para fijar definitivamente la alineación de la calle Ricos, en armonía con el acuerdo de veinte y dos de diciembre último.

En el Congreso continúa la discusión del Código de Comercio.

Los martistas han reconocido la jefatura del general Serrano.

Circulan en Málaga multitud de monedas falsas de dos pesetas año 1870, distinguiéndose únicamente de las legítimas en que el cordoncillo es muy borroso, pues

por lo demás tienen el mismo peso y buen sonido.

Se proyecta una conferencia para arreglar la cuestión del canal de Suez; en ella interpondrá España.

A veinte millas de Liverpool, a causa de la niebla, ocurrió un terrible choque entre el vapor "City of Brussels" procedente de Nueva York y otro nuevo vapor "Kirby-Hall" procedente de Glasgow, en su viaje de prueba. El City se hundió totalmente, pereciendo dos pasajeros, así como ocho hombres de la tripulación, contándose entre ellos el segundo del buque.

La libra se cotizó a 47,30 y el franco a 4,91.

CHISTES DE LA EPOCA

Un aragonés quiso hacer un viaje sin que se enterara su familia. Pidió en la estación del ferrocarril un billete de tercera, y al preguntarle el empleado para donde era, contestó: —¡Toma! ¡Cara e mono! ¡No se lo he dicho a mi mujer y quisies te lo diga a ti!

Sobre el expediente de terminación del edificio para Instituto

Con fecha 12 del actual, hemos recibido la siguiente carta:

Sr. Don Tomás Bedoya, Director de LA PROVINCIA.

Mi querido amigo: Con el fin de calmar la natural impaciencia de la opinión y sobre todo las de mis queridos discípulos de ese Instituto, le transmito un ligero informe acerca del actual estado del expediente de terminación de las obras del edificio en construcción para Instituto y del proyecto parcial de habilitación por administración de una planta de dicho edificio. Espero que el próximo lunes pueda la Junta de Construcciones civiles aprobar este proyecto hecho a mi instancia por los arquitectos que conseguí que tasaran esas obras el verano último. Para este fundamental acuerdo, era indispensable el decreto últimamente publicado, pues sin él, y sin el cumplimiento de formalidades que impone la ley de Contabilidad no se puede dar un paso en esta cuestión, que no dejo un momento de la mano. Creo que conseguiré en tres partidas las 150.000 pesetas necesarias para realizar la habilitación deseada y de la que se derivará trabajo para el ramo de construcción, pues abonadas 200.000 pesetas a la Diputación sólo quedarán 75.000 en el presupuesto del 33 para las restantes obras en este año. El decreto publicado, tiene que pasar por la aprobación de la Ordenación de Pagos, Intervención general y Consejo de Estado para que nos desenvolvamos en terreno firme, gestiones que no he de abandonar un momento como así lo hice antes con éxito, que le debo a mis compañeros ministro y subsecretario.

Esta clase de asuntos tienen más dificultades para su total solución de las que correría tu amigo

AMOS SABRAS.

SE ARRIENDA

Piso moderno y económico con cuarto de baño en la plaza de San Pedro.

Razón: Gobernador Alonso, 1.

FALLECIMIENTO

Ha muerto, en Huelva, don Antonio García Morales. Su nombre, en Huelva, es familiar. Sus acciones caritativas, no por ejercidas anónimamente, dejan de ser tanto conocidas. La práctica de la caridad constituía un hábito en este hombre de extensa y vasta cultura, enamorado de la música y cultivador de ella como tal. Su espíritu democrático le hacía aparecer con la democracia por característica. Era hombre bueno; y, siendo de elevada posición, esta le permitía repartir su bondad entre cuantos necesitados se acercaban a él, que haciendo el bien, prodigamente, jamás supo su mano izquierda de lo que hacía la derecha.

El señor García Morales (don Antonio) era la personificación de hacer bien por caridad y no por vanidad. Su vida estaba consagrada a sus aficiones culturales-artísticas, a su hogar y a sus amigos. No quiso entrar en otras manifestaciones de la vida de relación. El sentimiento que su muerte ha producido está justificadoísimo.

El acto del sepelio, verificado ayer a las 4 de la tarde, fué una prueba de lo mucho que se estimaba al hoy extinto. Formaban la cabecera de duelo el hermano del finado, don Santiago, sobrino don Augusto García Limón, don Manuel Siurot, don Iñazaro Pérez Hernández, y otros afectos; y con todos el alcalde, señor Barrigón Fornieles. Las cintas que pendían del féretro—sencillo y modesto—eran llevadas por íntimos del ya difunto y de la familia doliente.

Reciba esta la expresión de nuestra más sincera condolencia, en especial los familiares ya citados.

En paz descansen el alma de don Antonio García Morales!

MONOLOGOS

Para señoritas y caballeros propios para representarse en veladas, escuelas, salones y tertulias particulares. Veinte títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Los pedidos, con el importe en letra de Giro Mútuo, en sellos de correos de 25 céntimos a la Secretaría de la Academia de Declamación, o en calle Zorrilla número 2, Málaga.

En cuarta plana, La fortuna

SECCION LOCAL

GUIA DE HUELVA

SUCESOS

GOBIERNO CIVIL

COMISARIA DE VIGILANCIA

CASA DE SOCORRO

GRACIAS CANINAS
En la calle García Hernández, un perro mordió a Antonio Romero Ayudarte, de 13 años de edad con domicilio en la calle José Rizal número 3.
Fue asistido en la Casa de Socorro de una herida en la mano derecha.
También en el mismo centro benéfico, ha sido curado de otra herida por mordedura de perro, en el tercio medio del muslo izquierdo, Manuel Hernández González, de 10 años de edad, que habita en la Carretera del Matajero número 3.

En este Gobierno civil nos han facilitado las siguientes noticias:

PEPE, NO PAGA Y UN DISPARO AL AIRE
En el establecimiento de bebidas de Manuel Vélez, sito en la calle Gran Capitán, se presentó un individuo haciendo consumación por valor de 21 pesetas que se negó a abonar.

En este centro benéfico recibieron curación las personas siguientes:
Manuel Díaz Guillén, contusión en el pie izquierdo.
Dolores Barrera Linero, herida contusa en la mano derecha.
Antonio Pérez Olivares, contusiones con erosiones en la pierna izquierda y en todos los dedos de la mano derecha.
Todos leves.

AGRESION
José Fernández Sánchez, de 23 años de edad, empleado con domicilio en la carretera Odiel número 38, fue objeto de una agresión por parte de otro individuo, teniendo necesidad de ser asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa por mordedura en el dedo medio de la mano derecha.

JUZGADO MUNICIPAL NACIMIENTOS

Diego Orta Rodríguez, Carretera Odiel, 31.
Francisco Bermejo Castro, José Rizal 15.
Francisco Suárez Mora, Vázquez López, 47.
José Morales Silva, Hospital provincial.
José Carrasco Carrión, Moguer, 12.
Carmen Gutiérrez Camacho, Carretera Medina Matheson, 44.

Requerida una pareja de guardias de Seguridad por el dueño del referido establecimiento, paray que le obligara a pagar el individuo en cuestión huyó tirando al suelo un cachillo de grandes dimensiones con muchillos de sangre.

OTRAS NOTICIAS

NATALICIO
Ha dado a luz un robusto niño la esposa de nuestro estimado amigo don Enrique de la Mata Suárez, subalterno de esta Audiencia.

Tanto la madre como el recién nacido gozan perfecto estado de salud.
Nuestra enhorabuena por tan fausto suceso familiar.

BAUTIZO
Ayer domingo, a las nueve y media de la mañana recibió las aguas del bautismo en la parroquia de la Concepción la hija primogénita de nuestro querido amigo el probo empleado del Banco Español de Crédito, don José Ortega López.

A la neófita se le impuso el nombre de Concepción, siendo apadrinada por don Manuel Rodríguez y su esposa doña Teresa Banca Pérez.

Después de la ceremonia los numerosos invitados al acto fueron espléndidamente obsequiados en la casa de los padres de la nueva cristiana.

UN GOLPE
Trabajando en una pontona de carbón, sufrió un golpe el obrero jornalero Antonio Bayo García, de 28 años de edad.
Resultó con una herida contusa con pérdida de la uña de los dedos medio y anular de la mano derecha.

DEFUNCIONES

Antonio García Morales, de 52 años, Cá novas número 5.
Rafael Arcos Olivares, de 15 días, Viaplana.
Carmen Arena Martín, de 3 años, Alameda Matheson, 44.

La guardia de Seguridad hizo un disparo al aire para intimidarle, sin poderle detener.

Según el tabernero el fugitivo es el conocido maleante apodado "El Belloto" el cual por manifestaciones hechas por el mismo había sostenido con otro reyerta en el pueblo de Trigueros habiéndole causado lesiones con el arma que había abandonado.

APARATOS DE RADIO
"LA VOZ DE SU AMO"
BAZAR MASCAROS

CONSIGNATARIO.—Luis Romero.—Venta de materiales para minas, ferrocarriles y buques.—Almirante H. Pinzón, Huelva.

El herido habita en la calle Bailén número 13.

POLICIA URBANA

Servicios prestados en el día de ayer:
Infracciones de Ordenanzas municipales, 2.
Faltas de Policía Urbana Ayuntamiento, 4.
Auxilios, 2.
Informes dependencias municipales, 2.
Notificaciones, 3.
Vendedores conducido a obtener licencias, 11.
Perros recogidos y puestos a observación, 1.
Licencias de ventas en ambulancia revisadas, 2.
Pesadas de diferentes artículos, 32.

La policía practica diligencias para dar con el paradero de "El Belloto".

DEBILIDAD SEXUAL
Imotencia - Neurastenia - Agotamiento físico e intelectual. Tratamiento científico. Literaturas gratis.—Apartado 4.031. Madrid

OTRO GOLPE
En la carretera de Sevilla recibió otro golpe Dolores Díaz Periañez, de 10 años de edad.
Se le prestó asistencia facultativa en el centro benéfico de la calle Hernán Cortés, de una herida contusa en la región occipital.

GUARDIA MUNICIPAL

Servicios prestados en el día de ayer:
Faltas de Policía Urbana Ayuntamiento, 9.
Detenidos, 2.

INSULTOS Y ESCANDALO

Al Juzgado municipal se ha remitido denuncia contra José Velasco Frigolet, por insultar promoviendo escándalo a una mujer llamada Carmen Díaz.

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas en los pies.
ojos de gallo, verrugas y juanetes.
Hay muchas imitaciones indicadas.
En todas partes, 1,00 Pesetas.—Por correo, 1 Peseta.
Plaza de San Sebastián, 8.—Madrid 13.
FARMACIA PUERTO

DOS CAIDAS
Domingo Salguero Garfía, de 26 años de edad, con domicilio en la calle A del barrio de Las Colonias, a consecuencia de una caída se produjo una herida en la región occipital.
Fue curado en el Hospital Provincial.
También en este centro benéfico se le prestó asistencia de una herida contusa en la región frontal al niño de tre años de edad, Antonio Cáceres Cañica, que se produjo al caer en su domicilio, calle Palma número 26.

POR INDOCUMENTADO

Los guardias de Seguridad números 24 y 41 han detenido y presentado en la Comisaría a los individuos que dijeron llamarse Pedro López Oreña y Victor Grande Moreno, de 20 y 19 años de edad respectivamente, por indocumentados.

Servicio de trenes

LINEA DE SEVILLA
Salidas de Sevilla:
Omnibus: A las 6,45, llegando a Huelva a las 10,25.
Expreso: A las 9,50, llegando a Huelva a las 12,35.
Correo: A las 17,35, llegando a Huelva a las 21,30.
Rápido: A las 21,40, llegando a Huelva a las 0,40.
Salidas de Huelva:
Rápido: A las 5,30, llegando a Sevilla, a las 8,30.
Correo: A las 7,40, llegando a Sevilla, a las 11,30.
Omnibus: A las 15,40, llegando a Sevilla, a las 19,25.
Expreso: A las 17,50, llegando a Sevilla, a las 20,30.
LINEA DE ZAFRA A HUELVA
Salida de Huelva:
Mixto-Correo: A las 5,30 de la mañana, llegando a Zafra a las 13,03.
Mercancías con viajeros: A las 17,00 llegando a Valdelamusa a las 20,45.
Salida de Zafra:
Mixto-Correo: A las 14,00 llegando a Huelva a las 21,15.
Mercancías con viajeros: Salida de Valdelamusa a las 6,10, llegando a Huelva a las 9,45.
LINEA DE RIO TINTO
Mixto: Salida de Huelva a las 10,45, llegando a Río Tinto, a las 16,27.
Mixto: Salida de Río Tinto a las 14,30, llegando a Huelva, a las 19,31.
LINEA DE BUITROM
Buitrom y Zalamea a S. Juan del Puerto.
Correo: Salida de San Juan a las 8,10, llegando a Zalamea a las 10,50.
Salida de Zalamea a las 13, llegando a San Juan, a las 15,37.
Mixto: Salida de San Juan a las 16,05, llegando a Valverde, a las 17,50.
Salida de Valverde a las 5,50, llegando a San Juan a las 7,30.
Los domingos no circulan los trenes.

AGENTE DE ADUANAS DIEGO PEREZ DOMINGUEZ, sucesor de M. Narváez.—Sagasta, 36.—Huelva

FRANCISCO ALLOZA—Fotógrafo.—Material fotográfico, radios y gramófonos, discos y material eléctrico. Calle Concepción y Vázquez López.—Huelva

ACEITES Y GRASAS MINERALES, ALGODONES, PINTURAS Y BARNICES
Rafael Rivero y Compañía
Almirante H. Pinzón número 8, Huelva.

GARAGE CARRERA—C. Gibraltor. Despacho de accesorios

AGENTE DE ADUANAS—Manuel García Rodríguez.—Calle Cánovas, 14

H. DOMINGUEZ—Amplias habitaciones al exterior.—Magníficos cuartos de baños.—Servicio esmerado.—Capitán Galán, número 2.

BAR CARMONA—Café, vinos y licores de las mejores marcas.—Ricos, abundantes y variados aperitivos.—Calle Concepción.—Huelva.

H. LA NUEVA—Viuda de Terrero Castelar número 15.

APARATOS DE RADIO
"LA VOZ DE SU AMO"
BAZAR MASCAROS

JOYERIA Y RELOJERIA—José S. Huet.—Concepción número 9.—Artículos de plata para regalos y preciosidades en artículos de Toledo

CONSIGNATARIO—Luis Romero.—Venta de materiales para minas, ferrocarriles y buques.—Almirante H. Pinzón, Huelva

MAQUINAS DE ESCRIBIR—Oferta de reparaciones.—Se venden toda clase de máquinas a precios increíbles.—No compren sin visitar antes la exposición en Sagasta 21, Teléfono 1.569.

CORREDOR DE COMERCIO
JOSE ROMERO VALERO
Almirante H. Pinzón, núm. 3.—Huelva.

¿Quiere usted vestir elegante y barato? Encárguese un traje en la Sastrería FERREIRA.—Confección, 30 pesetas. Calle Valencia, número 29.

CARNE DE MEMBRILLO a qds pesetas el kilo.—Casa de José Miguel

PLATERIA Y RELOJERIA—Salvador Díaz Fera.—Ventas a plazos y al contado.—Se compra plata y oro y objetos antiguos.—Ernesto Deligny 7.—Se necesitan agentes vendedores

EL MARTILLO—Almacén de ferretería y quincalla.—Enrique López.—Joaquín Costa número 10.—Huelva

PRUEBEN MAZAPANES, TURRONES Y ESPECIALIDADES DE PASCUA—Casa de JOSE MIGUEL

ESPARTERIA Y CORDELERIA de Francisco Chaguaceda Blanco.—Se colocan persianas de madera y fantasía.—La casa más económica.—Doctor Caldera, 4 (Plaza de Abastos).—Huelva

PAPELERIA INGLESA
EFECTOS DE ESCRITORIO
JOAQUIN COSTA, 13.

DE INTERES GENERAL

¡Qué!
¿Desea vestir bien?
¿Que le cuesten poco sus trajes?
¿Y llevar las últimas novedades?

Visite la Casa **DIEGO FIDALGO** que es la que más barato vende y mejor surtido ofrece.

En esta casa encontrará siempre algo que le interese

Para convencerse, véalo en
Alcalá Zamora, 19 HUELVA

VIUDA de SOUSA y Compañía

SEGUNDO MES REGALO
= A COBRAR TOCAN =
Día 4 de Enero Ha sido agraciado para devolver el importe de todas las ventas hechas ese día al contado.

Mediante la presentación del tick devolveremos a V. todo el importe de su compra en ese día por mucho que fuera.

No deje de hacer su compra en esta casa pues le saldrá gratis

SEÑORA! Comprando en esta Casa adelantará usted el dinero por unos días solamente; luego le devolveremos el importe de su compra

EXTRAORDINARIAS LIQUIDACIONES
SE REGALA UN DIA DE VENTA AL MES

VIUDA de SOUSA y COMPAÑIA
Teléfono 121 20 HUELVA Alcalá Zamora, 17



Como una flor

esbelta está mi hijo. El secreto de su lozanía y del color rosado de su rostro consiste en que durante su lactancia tomé el **Jarabe de Hipofosfitos Salud** y pude así transmitirle el raudal de vida y de sanidad que disfruta. ¡Madres! Si queréis criar hijos sanos y robustos, tomad en el embarazo y la lactancia, el Reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Se conserva inalterable y se puede tomar en todas las estaciones del año. Aprobado por la Academia de Medicina. -- No se vende a granel.

RADIO - La Voz de su Amo



Aparatos de Calidad
Varios modelos
Demostraciones gratuitas
Ventas á plazos

Bazar Mascarós

En cuarta plana, "La Fortuna"

R. BUENDIA

DIRECTOR del Dispensario Antituberculoso Nacional
ENFERMEDADES DEL PECHO
RAYOS X
CONSULTA DE 1 A 3
GOBERNADOR ALONSO, 1 (esquina á Castelar)
HUELVA

Nuestras entrevistas con el gobernador civil

Al recibimos hoy el gobernador, empezó manifestándonos que ha habido algunos pueblos, en los cuales, para evitar las molestias del viaje a los ciegos, los Ayuntamientos respectivos acordaron no enviarlos a Huelva; y, como adhesión al acto que en honor de dichos ciegos se ha celebrado aquí, regalarles el importe del viaje.

Los alcaldes de los pueblos enviarán un volante al gobernador para recoger en el Gobierno civil, los bastones que corresponden a cada pueblo.

En Rosal re la Frontera, ha sido detenido el súbdito ruso Jeorg Vernile, de 16 años de edad, que habla varios idiomas.

Dicho súbdito no ha justificado su permanencia en Rosal; y será conducido a Huelva, dándose cuenta a la Dirección General de Seguridad.

Asociación de funcionarios provinciales

El viernes se reunió bajo la presidencia del señor Pabón la Junta directiva de esta Asociación, con la asistencia de la de Funcionarios municipales.

Los reunidos se ocuparon en primer término de la conferencia del señor Salazar Alonso, dando cuenta el señor Pabón de la imposibilidad de darla este mes por las muchas ocupaciones del señor Salazar y acordándose persistir en la organización de dicho acto para la primera fecha que dicho señor tenga disponible.

Acto seguido los funcionarios provinciales se ocuparon del proyecto de casas baratas conociendo los reunidos de la aprobación del Reglamento de la Cooperativa por el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia y acordando intensificar las gestiones para que cuanto antes sea aprobado el mismo en el ministerio del Trabajo.

También se acordó solicitar inmediatamente los terrenos donde han de emplazarse las casas, para comenzar la confección de los planos y el desmonte.

Entre los funcionarios provinciales reina enorme entusiasmo mostrando todos su satisfacción por la buena marcha del proyecto de la barriada de casas baratas, que en plazo brevísimo será una realidad, dado el apoyo decidido que a tan magna obra prestan los señores Gestores provinciales con un entusiasmo digno de los mayores encomios.

¡OJO NO CONFUNDIRSE! La acreditada casa de SALVADOR DIAZ FERIA por dejar el negocio realiza todas sus existencias a mitad de su valor.

Visítad este establecimiento y se convencerán de que no hay nada de truco.

Ernesto Deligny, 7 (antes Bocas HUELVA)

Delegación del Mercado del Carmen

Relación de las multas impuestas en el mes de diciembre.

Por infracción de las Ordenanzas municipales:

- Antonio Benitez Casado, 2 pesetas.
Antonio Molina, 2.
José del Toro, 2.
Telesforo García, 2.
Pedro Martín, 2.
Francisco Ortiz Díaz, 25.
Jocé Gómez y Gómez, 2.
Por expender leche aguada:
Serafín Boza, 20.
Francisco Gil, 20.
Remedios Rodríguez, 10.
Por expender artículos falto de peso:
María Suárez Bascuñana, 5.
José Benitez Casado, 5.
Importaron las multas 97 pesetas que ingresaron en la Caja municipal.
Huelva 13 de enero de 1933.—El teniente alcalde delegado, J. Ortiz Infante.

El tiempo

Bajas Irlanda otras menos importantes en el mar del Norte y otras de escaso valor en el mar Balear. Probable en toda España vientos de la región del Norte y cielo nublado. Frío.

EVITE LAS GOTERAS EN SU AZOTEA IMPERMEABILIZANDOLA CON FLINTKOTE
Agente en Huelva: VIUDA DE SALVADOR GONZALEZ

TORONJO Los mejores cafés tostados
Se compra oro para pago de Aduanas
Almirante Hernández Pinzón, 18 HUELVA

AUDIENCIA

JUICIOS CELEBRADOS HOY

Lesiones:

Del Juzgado de Aracena contra Santiago José María Martín Gil.

Este, en la noche del 11 de abril del pasado año discutió en el pueblo de Cortegana con un tal José Sánchez.

En la discusión intervinieron un tal Pedro Martín y Roberto Sevillano, resultando este con lesiones que tardaron en curar 48 días.

El fiscal solicitó la pena de cuatro meses, un día de arresto mayor y 250 pesetas de indemnización al perjudicado.

La defensa abogó por la absolución.

Atentado:

Del Juzgado de esta capital contra Fernando Becerril Bando, por atentado contra un guardia municipal en el pueblo de Beas.

El fiscal solicitó la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión que modificó por la de un mes, un día y 125 pesetas de multa.

La defensa pidió la absolución.

Contra la forma de Gobierno:

Del Juzgado de La Palma contra Ignacio Cepeda Aragón, el cual en la noche del día 26 de agosto último, gritó en una taberna bastante concurrida de público: "¡Viva la monarquía!"

El fiscal retiró la acusación.

En los tres juicios actuó de fiscal el señor Moreno.

El señor Sánchez del Campo actuó de defensor en los dos primeros y en el último don Luis Casto.

TEMPERATURA

Máxima de ayer, a la sombra, 13 grados.

Mínima, 4,6.

Fuerza del viento, flojito.

Tensión del vapor, 4,4 grados.

Humedad, 46 por 100.

Agrupación Socialista

La Agrupación Socialista de Huelva, ha elegido la siguiente Junta directiva:

Presidente: Antonio Pausa Camba.

Vicepresidente: Eladio Fernández Egocheaga.

Secretario: Manuel Infante Díaz.

Vicesecretario: Pedro Luna Suárez.

Tesorero: Simón Mora Quintero.

Bibliotecario: Manuel Rebollo Mora.

Vocales: José Maestre Monís, Antonio Sánchez Carmona, José Márquez Millán y Antonio Dávila Rodríguez.

Té-Baile

En el Círculo Mercantil

Mañana se celebrará en los salones del Círculo Mercantil un Té-Baile, en el que actuarán la Orquesta Argentina y el sexteto Prati.

Para esta fiesta —que promete resultar muy brillante— reina gran animación.

Mañana publicará LA PROVINCIA, "España, Francia y un anzuelo" por Tomás Borrás.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones de Bolsa de hoy

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior (65,25), Francos (47,75), Libras (41,05), Liras (62,65), and Dólares (12,26).

"ALAS"

Proyectos y presupuestos gratis

EMPRESA ANUNCIADORA

Carrera de San Jerónimo, 4, 1.º

MADRID

Publicidad en todos los sistemas

La Caja de Ahorros de

Banco Internacional

de Industria y Comercio

abona á sus imponentes

el 14 por 100 de interés anual.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE PROVINCIAS

De Sevilla

La jornada del domingo

Fútbol de campeonato

Sevilla.—Había gran interés por ver a los jugadores navarros en Sevilla, sobre todo en partido de campeonato. La exhibición de los forasteros ha defraudado, pues frente al Sevilla, descohesionado y falto de inspiración, apenas si pudieron hacer un papel meritorio. A duras penas, lograron el tanto de honor, y no precisamente como producto de una buena jugada sino ayudados por el factor suerte que no les abandonó a lo largo del "match". El Osasuna es un equipo pesado, de juego duro y noble, que no pudo en Sevilla neutralizar la velocidad característica del equipier local, más rápido y ágil que los navarros en la concepción del juego y en los remates. Si el Sevilla hubiera tenido una buena tarde, el equipo navarro habría salido con una abrumadora derrota, pero el conjunto sevillista sigue todavía afrontando una crisis de moral y de técnica que le resta la mitad de su valor deportivo.

Frente al Osasuna, el bando sevillista actuó deslazado, y solo la línea medular conservó en algunos momentos colocación, nervio y empuje para que el ataque llegara con relativa facilidad a la meta adversaria. Hizo en conjunto un partido endeble, y, sin embargo, se mostró siempre superior a su rival, lo que evidencia la escasa calidad del equipo navarro.

El primer tiempo fué de dominio sevillano, con reacciones aisladas de los adversarios que hallaron en la defensa y en el portero sevillista una barrera fuerte y casi inexpugnable.

Terminó el primer juego con uno a cero a favor del Sevilla.

En la segunda mitad jugaron los navarros con entusiasmo y coraje pero sin rematadores en el ataque. El "Sevilla" llevó también en este tiempo la iniciativa, pero su línea eje no sirvió como en el primer período, mostrándose agotada. En este tiempo se marcaron tres tantos, uno del Osasuna y dos para el Sevilla, el tercero de este equipo en colaboración —muy eficaz, por cierto— con el portero forastero, que en una desgraciadísima jugada introdujo el balón en su propia red.

El partido terminó con la victoria del Sevilla por tres a uno.

El público salió, a pesar del triunfo del Sevilla, francamente decepcionado, pues ve que el bando sevillista se resiente de grandes lunares, que es preciso corregir, a todo trance, pues todos los equipos que han de desfilar por el terreno de la Avenida de Dato no serán ciertamente de tan escasa calidad y tan bisochales como el Osasuna de Pamplona, que no cuenta en sus filas más que con modestas individualidades que todavía no traspusieron la frontera de la esperanza futbolística...

Decepción también en el bando "bético"

Sevilla.—Los aficionados que siguen con anhelante interés la marcha del Betis en el campeonato de Liga sufrieron también una gran decepción con la derrota del equipo favorito por 2-0 en Vitoria. Al Betis aún descartando la ventaja de factor campo y público adicto, se le tiene por más equipo que el Alavés y la afición indígena sevillana, especialmente los sectores béticos, tenían puesta su esperanza en un resultado honorable. Un empate pronosticaban muchos que se dan por entendidos y que sopesan siempre el margen de probabilidades y posibilidades en relación al paralelo en el valor conjunto de los equipos contendientes. La derrota, al conocerse en Sevilla, causó sorpresa y decepción en esos núcleos de aficionados que esperaban una hazaña del Betis, teniendo en cuenta que este equipo juega mejor fuera de su casa, sin el calor de su público, que en el propio solar.

Desde las cinco de la tarde estuvieron las "peñas" béticas rebosante de aficionados esperando noticias del "match" de Vitoria, y al llegar, la nueva con la derrota del Betis, el desencanto fué unánime.

El Betis tiene que no descuidarse. El torneo de Liga es largo y los adversarios son de positiva envergadura, y nada tan eficaz como intensificar el esfuerzo en la primera etapa de la Competición, llegando, si es preciso, al gesto hazañoso.

Es el camino de avanzar victoriosamente para mirar luego, cuando las energías van reduciéndose por el cansancio y la dureza de las peleas deportivas, la meta final con posibilidades de triunfo decisivo...

Rumores domingueros...

Sevilla.—Todos los domingos se echa a volar algún rumor alarmista que al "encajar" en la atmósfera —pasional y viciada— de la ciudad en fase de inquietud trasciende con categoría de noticia sensacional... Luego el rumor queda en eso: en rumor que por sí solo se desvanece al chocar con la realidad. Para este domingo habían anunciado los "profesionales" del rumor el comienzo de una huelga.

Pasó el domingo sin novedad. No hubo iniciación de huelga y el rumor quedó desvanecido como un terrón de azúcar en un vaso de agua.

De El Ferrol

Ferrol.—En Mera, fué colocada una bomba—por cuestiones políticas—en el domicilio de José Ríos López. La explosión causó daños de bastante importancia.

En la Ciudad Universitaria. Se inaugura el edificio para la Facultad de Filosofía y Letras

Madrid.—Se ha inaugurado, en la Ciudad Universitaria, el edificio que será destinado a la Facultad de Filosofía y Letras. Presidió el acto el jefe del Estado que asistió acompañado del presidente del Consejo y varios ministros, entre ellos, el de Instrucción pública.

Pronunció este un discurso haciendo resaltar el movimiento ascendente de la cultura española.

Inseguida se celebrarán las clases en la aludida Facultad de Filosofía y Letras.

El tiempo

Madrid.—Hace un frío intensísimo. Esta mañana, ha caído una gran nevada.

Clausura del Congreso Municipal de Circulación

Madrid.—Ha sido clausurado el primer Congreso Municipal de Circulación. Pronunció un discurso el subsecretario de Comunicaciones, señor Palomo.

Este se ocupó de la importancia de las comunicaciones.

Un ciego hiera a su esposa de gravedad

Sevilla.—En la barracada del Cerro del Aguila, un ciego llamado Vicente Gamero, provisto de un arma blanca, hirió a su esposa de gravedad.

Esta agresión fué motivada por celos.

Llegada de nuevos detenidos

Sevilla.—Hoy han llegado a esta capital procedentes de La Kinconada, 16 individuos que han sido detenidos con motivo de haber tenido participación en la pasada revuelta.

Con esta nueva expedición suman un total de 58 los detenidos que se encuentran en la Cárcel de Sevilla por los pasados sucesos.

Una reunión clandestina sorprendente

Sevilla.—En el pueblo de Algamita fué sorprendida una reunión clandestina de los comunistas.

Estos pretendían asaltar el Ayuntamiento de aquel pueblo.

Se ha ordenado por las autoridades de dicho pueblo la clausura de los Sindicatos.

De Barcelona

Continua la vigilancia especial

Barcelona.—Continúa manteniéndose la vigilancia especial en las azoteas, sobre todo, por la noche.

Esta vigilancia se ejerce más que en ningún otro sitio, en la barriada de S. Adrián, por ser sitio de concentración de más revoltosos.

En dicha barriada, se han practicado registros y cacheos, llevándose a cabo numerosas detenciones.

Entre los detenidos, figura un individuo llamado Ignacio Meler, chófer del automóvil sorprendido al desatarse el depósito de bombas en la calle Mallorca.

Ha declarado este chófer que, en efecto, él es quien conducía el coche; pero que era la primera vez que lo llevaba al garage de la calle citada, ignorando si en el mismo había depositados explosivos y bombas.

Traslado a la Cárcel

Barcelona.—Han sido trasladados a la Cárcel los treinta y dos detenidos que lo estaban en los calabozos de la Jefatura Superior de Policía, como complicados en la pasada intentona.

Un de los detenidos, apellidado García Olivera, declaró que él no fué el principal cabecilla del movimiento, si bien estaba decidido a ayudar a los revoltosos cuando estos salieran a la calle.

La asamblea del partido radical-socialista

Segovia.—Se celebró el acto de clausura de la asamblea del partido radical-socialista.

En su discurso, el señor Pérez Madrigal aludió a don Miguel Maura, del que dijo quiere acandillar a los viciados elementos del viejo régimen.

Al frente de esa tropa —dijo— Maura será un general de inválidos.

El orador combatió la federación de izquierdas, manifestando que lo que hay que hacer es una España grande.

En cuarta plana, La Fortuna

DE FUTBOL

LOS PARTIDOS DE LIGA

Madrid.—Ayer se celebraron en diversos campos de España, los anunciados partidos de Liga, con el siguiente resultado: Primera división.

Vitoria.—Deportivo Alavés, 2 goals; Betis Balompíe, 0.

Bilbao.—Arenas de Guecho, 1; Madrid F. C., 5.

Valencia.—Equipo titular, 1; Athletic Club de Bilbao, 5.

Santander.—Racing local 7; Donostia de San Sebastián, 1.

Barcelona.—Deportivo Español, 1; Barcelona F. C., 1.

Segunda división. Madrid.—Athletic local, 3; Oviedo, 0.

Gijón.—Sporting local, 6; Deportivo de Castellón, 1.

Coruña.—Deportivo coruñés, 7; Celta de Vigo, 2.

Irún.—Unión de Irún, 9 goals; Murcia F. C., 1.

Sevilla.—Titular, 3; Osasuna de Pamplona, 1.

En Rio Tinto

Río-Tinto.—En esta cuenca minera se celebró ayer un partido de fútbol, correspondiente al campeonato de la Federación del Oeste, conteniendo el Río-Tinto Balompíe de estas minas y el Ontuba F. C.

Después de un partido muy reñido, quedaron ambos equipos empatados a un goal. El goal marcado al Ontuba, fué hecho por el mismo defensa de dicho once, en un desgraciado despeje, pocos minutos antes de finalizar el encuentro.

El árbitro actuó muy deficiente perjudicando con sus fallos a ambos bandos contendientes.

Ultima hora

Detenciones por precaución

Madrid.—La Policía ha practicado, últimamente, cuarenta detenciones de extremistas.

Estas se han llevado a cabo como medida de precaución.

Incidentes en La Castellana

Madrid.—A primera hora de la mañana, se presentaron en las obras de ampliación de La Castellana varios grupos de obreros parados, pidiendo trabajo.

Como se tratara de disuadirlos, se produjeron algunos alborotos.

Acudieron los guardias de Asalto, disolviendo a los grupos.

Agasajo al Embajador de Francia

Madrid.—Organizado por los señores Unamuno, Marañón y otras personalidades, se ha celebrado hoy un almuerzo en honor del embajador de Francia, como prueba de amistad y en homenaje a su labor en pro de la unión hispano-francesa.

Con el agasajo se sentaron en la presidencia los señores ya citados, Lerroux, Alba, el director de Seguridad y otros.

El número de comensales ascendía a un centenar, entre políticos y literatos.

El señor Marañón leyó las adhesiones y el señor Unamuno pronunció un discurso ofreciendo el agasajo.

Contestó con otro discurso el embajador de Francia que brindó por la prosperidad de la República española.

El acto resultó muy cordial, terminando con la interpretación de la Marsellesa y el Himno de Riego y dándose vivas a Francia y España.

Entrega de una Bandera

Cartagena.—Esta mañana, se ha verificado el acto de la entrega de la Bandera nacional al Comité Local de la Cruz Roja, por el Comité Central, siendo madrina la señorita Cervera, hija del almirante jefe de esta Base Naval.

Después, se celebró un banquete en honor de la madrina.

Descarrila el mixto de Madrid

Avila.—A poco de la estación de Navalperal, descarriló el tren mixto de Madrid. Afortunadamente, no hubo que lamentar desgracia.

Se considera que el hecho ha sido casual.

Un incendio

Cádiz.—Anoche, se declaró un incendio en las proximidades del Muelle.

Las llamas pusieron en peligro los Almacenes de la Trasatlántica; pero la cosa no tuvo importancia mayor, sofocándose el fuego.

PONTON "ERRIS" Depósito flotante de CARBONES MINERALES
Brasado en Huelva de Antracita Inglesa, Almirante y Societ. COKE.—Carbón especial para fraguas
FRANCISCO DEL CASTILLO BAQUERO
Oficinas: Almirante M. Pinzón, 25 — HUELVA

Cuentos de "La Provincia"

LA FORTUNA

POR FREDERIC BOUTET

Noche de invierno, nublada, ventosa. Luis Favre andaba ligero, bien abotonado el sobretodo. Volvía de Passy, a donde, después de la oficina, había ido a visitar a un compañero enfermo. Estaba de mal humor. ¿Por qué le daban siempre a él esos encargos?... Sin embargo, no era él más nuevo de los empleados... El joven Lurnau había entrado en la oficina después que él... Si; pero el joven Lurnau estaba muy recomendado, eso saltaba a la vista... y él, Favre, no tenía padrinos... ¿Quién se interesaría por su suerte? ¿Quién le apreciaba?... ¡Nadie!...

Luis Favre pensaba amargamente en su vida mezquina, en su sueldo insuficiente, inferior a sus merecimientos— así lo juzgaba él—, en su pieza solitaria a donde volvería después de su frugal cena en un humilde restaurante. Lleno de hiel, considerábase un incomprendido. Tenía 30 años era delgado, de rostro leporino, y llevaba anteojos siempre en equilibrio inestable. Su inteligencia, como su aspecto, era mediocre, pero esto lo ignoraba él, y declaraba en todo momento que la injusticia de la vida lo tornaba misántropo.

Mientras desembocaba en la plaza del Trocadero para tomar el subterráneo, vio a pocos pasos a una joven señora rubia y a un caballero moreno, elegante, alto, que en ese momento llamaban a un "taxi". La joven señora rubia subió al coche después de haber sido besada por el caballero moreno, que le dijo tiernamente:

—Hasta mañana, mi querida Julieta. Luego se alejó, después de haber dado al chófer una dirección que Favre comprendió imperfectamente.

Favre quedó allí petrificado, atorado. En el caballero moreno había reconocido sin ligar a dudas a su director y principal. Claudio Aubigny. En la señora rubia no había reconocido en absoluto a la señora Aubigny, a quien tuviera oportunidad de ver tres o cuatro veces en las oficinas, y que tenía los cabellos negros y era más alta que la señora rubia.

¿El señor Aubigny engañaba, pues a su esposa! Favre reemprendió su camino. Examinaba profundamente la situación.

Según las chacharas oídas en la oficina, el señor Aubigny no tenía un centavo cuando desposó a la señorita Marisa Leclay, la hija del gran industrial, la dirección de cuya fábrica tomó apenas se transformó en su yerno. Claudio Aubigny dependía, pues de su esposa.

Este punto era importantísimo. Otro punto importante—siempre según los dichos de la oficina—era el temperamento celosísimo de la señora de Aubigny.

En estas condiciones, el secreto de que el azar haciera dueño, era de un valor inestimable. La menor revelación, el más mínimo escándalo, perderían irrevocablemente al señor Aubigny.

Favre tenía en sus manos la suerte de su omnipotente jefe, de quien dependía su situación, su porvenir, en fin, toda su vida.

¿Qué haría? En todo esto reflexionó mientras hacía

el trayecto en el subterráneo. Siguió reflexionando mientras comía maquinalmente en el restaurante un rosif con legumbre. Reflexionó más cómodamente cuando, una vez en su fría pieza de pensión, se hubo acostado para entrar en calor y encendió la pipa.

—¡Atención!—decíase discutiendo consigo mismo el hecho y los beneficios que de él podía sacar— ¡Atención! No precipitemos las cosas, ni demos pasos en falso... La fortuna sólo se presenta una vez en la vida; ¡necesitaria ser un imbécil para no aprovecharla!... Si; no la dejaré escapar...

Su boca se contrajo en una sonrisa casi feroz. El infimo empleado de quien el señor Aubigny apenas si conocía la existencia, podía hacer temblar a su todopoderoso patrón, despedazar su privilegiada situación si no se le compensaba adecuadamente, a cambio de su silencio... ¡Qué alegría! ¡Qué rencor satisfecho!... Ningún sentimiento de delicadeza cruzó por el cerebro de Favre. El único objeto de sus meditaciones residía en la forma mejor de proceder. Ahora formulábase una pregunta: ¿le había reconocido el señor Aubigny, en el momento del encuentro en la plaza del Trocadero? Favre creía haber encontrado su mirada, pero no estaba seguro, y pensó para sí:

—Si me ha reconocido, quizá confíe en que yo no le haya visto; o bien que, habiéndole visto, no me atreva a hablar. ¡Le probaré lo contrario! Si no me ha reconocido, le espetaré sin rodeos lo que sé y cual es el precio que pido por mi silencio. Buschel, el jefe de oficina, está por jubilarse. Para empezar, exigiré que me den su puesto..."

De súbito, tuvo un pequeño estremecimiento. El señor Aubigny, enérgico atlético, autoritario, no parecía un hombre fácil de atemorizar. Favre, para vivir, solo contaba con su empleo, logrado con muchas dificultades. Si lo despedían, se encontraría en la calle, no tendría dónde comer... Pero no tardó en engorgarse de hombreros. ¡Quién no se arriesga, no va a Roma! Además, él tenía en su poder, sólidamente, al señor Aubigny... No le restaba más que maniobrar con destreza...

Favre durmió poco y mal esa noche, agitado por sueños de grandeza y por incubos de miseria. A la mañana siguiente, más aún que la noche anterior, sintióse decidido a obrar. Ahora estaba seguro de triunfar en su extorsión (que él no definía con este vocablo) y se echó de su cama de hierro con ímpetu de conquistador.

El día siguiente, sus compañeros notaron que estaba preocupado, y lo interrogaron con indiscreción. Pero Favre no contestó. Pensaba que si alguno de aquellos imbéciles hubiera sorprendido el secreto con que contaba para arquitecturar su fortuna, no tardaría en utilizar el tema para una escandalosa maledicencia. Apenas llegado a la oficina, Favre había hecho solicitar una entrevista al señor Aubigny, el cual, aunque siempre invisible

y muy ocupado, nunca se negaba a recibir a sus empleados cuando éstos precisaban hablarle por un motivo serio.

De consiguiente, a las cuatro de la tarde el señor Aubigny hizo avisar a Favre que lo esperaba.

—¡Para recibirme tan pronto, ha de haberme reconocido anoche!..., pensó nuestro hombre. Y, con el corazón en la garganta, pero resuelto, se dirigió hacia el despacho directorial. Sabría ser firme y hábil: el triunfo era seguro.

El señor Aubigny estaba sentado a su mesa de trabajo. Favre lo saludó, pensando: "Este hombre está en mis manos. ¿Lo sabe?" No; dijérase que el señor Aubigny no lo sabía. Seguía escribiendo, y solo después de pocos minutos levantó la vista hacia su empleado, de pie delante de él. "¿Quién finja..." pensaba Favre.

—¿Es usted, señor... señor Favre, quien ha solicitado hablarme?—dijo el director, consultando una tarjetita—. ¿De qué se trata?

—Señor—repuso Favre con firmeza—, juzgo que mi puesto en esta empresa es insuficiente y no me permite valorizar mi capacidad. He solicitado una entrevista con usted para rogarle que me diese un cargo más digno de mí...

—¿Más digno de usted?...—repitió el señor Aubigny, mirando con estupor a su interlocutor.

—Sí, señor. Desde que estoy en su empresa, tengo el convencimiento de ser un desconocido; y, desde anoche, a las siete, no puedo soportar más esa injusticia.

—¿Desde anoche, a las siete?...—repitió nuevamente el señor Aubigny, cada vez más sorprendido.

—No sospecho nada", dijose Favre. Y, en alta voz:

—Créame, señor Aubigny: soy desinteresado, y nada está más lejos de mí que la idea de usar medios en apariencia ambiguos. Puede usted tener en mí la más absoluta confianza. Sin embargo, debo prevenirle que estoy al corriente de ciertas cosas... Vengo, pues, a decirle claramente, ayúdeme a crear una situación digna de mí. Merezo algo más que las funciones subalternas en que se me ha mantenido hasta ahora.

El señor Aubigny mirábase ahora con curiosidad. Este modesto empleado que se juzgaba incomprendido y que venía a decirse en la cara y decantar sus méritos, no le desagradaba. Siempre había preferido a los audaces, a los hombres resueltos que no piensan en abrirse paso a fuerza de recomendaciones de terceros.

"Este muchacho no es un incapaz ni un estúpido—pensaba—. Encierra seguramente en sí una fuerza latente... ¿Quién lo creería viendo su cara de conejo, sus ojos turbados, su figura insignificante?"

—Querido Favre—dijo por fin—, no pido nada mejor que hacer justicia al mérito... Pondré a prueba su capacidad. Usted estará comprendido en las próximas promociones que tendrá lugar cuando su jefe de oficina se acoja a los beneficios de la jubilación. Así podrá aquilatar más fácilmente los méritos que usted proclama...

"¡Cede..., cede!... Es mío!... Ahora pondré los puntos sobre las íes..." pensó Favre.

—Señor Aubigny—prosiguió con voz firme—, hablando claramente, esta satisfacción que usted me ofrece...

En el fondo del escritorio se abrió una puerta, interrumpiéndolo. Entraron dos señoras jóvenes y elegantes. Una de ellas, alta y morena, era la señora Aubigny; y la otra, rubia era la señora de la plaza del Trocadero.

El señor Aubigny; se había levantado. —¿No tiene usted nada más que decirme?...—inquirió bruscamente a Favre.

"¡Dios mío!—dijose éste—. ¡No sólo engaña a su mujer, sino que lo hace con una amiga!... ¡Está en mi poder mucho más de cuanto supuse!"

—Si señor; aun dos palabras importan—replicó con voz alta y amenazadora—. Volveré con usted me llame.

Mientras atravesaba el amplio escritorio en dirección al vestíbulo, vio en un espejo al señor Aubigny que besaba a su esposa y luego—Favre estuvo rubia, a quien dijo:

—Entonces, mi querida Julieta, ¿a qué hora debo ir a la estación a esperar a tu marido?

Favre, los oídos zumbantes, la piernas que se le doblaban por la emoción, tuvo que sentarse en una silla, al llegar al vestíbulo.

—¿Quién es esa señora rubia?...—preguntó con voz apenas perceptible al viejo ordenanza de la dirección.

—¿La que ha entrado con la señora Aubigny?... Es la hermana del señor Aubigny. La señorita Julieta... Así la llamábamos cuando era soltera. Ahora está casada, y vive en Marsella...

Favre sintió un escalofrío de la cabeza a los pies. Pensaba en el peligro a que había escapado... Un minuto más a solas con el señor Aubigny, y habría hablado, habría añadido al encuentro de la plaza del Trocadero, habría concretado su chantaje... su chantaje sin valor, su chantaje impotente, puesto que el señor Aubigny, la noche anterior, había besado simplemente a su hermana...

"¡Soy un imbécil!... ¡No haber pensado que podía ser así!...—repetía Favre—. Dos palabras más, y él me habría puesto en la calle sin contemplaciones..."

Una campanilla llamóle al despacho directorial.

—Y bien, ¿qué tenía usted que decirme?...—interrogó el señor Aubigny, que estaba nuevamente solo.

—Solo deseaba expresarle toda mi gratitud por la promoción que se ha dignado usted prometerme—dijo Favre humildemente.

Se retiró. Estaba exasperado, y experimentaba contra el señor Aubigny, que no había engañado a su esposa, el más sordo rencor, el odio que en alma de hombre puede suscitar el peor enemigo.

Laboratorio Químico del Dr. Cordero Bel

Director del Laboratorio Municipal. Análisis de agua, leches, vinos, carbonos, aguardientes, aceites, comestibles, conservas alimenticias, abonos, gases, aguas minerales, orinas, esputos gástricos, sangre, etc. Calle Rascón.—HUELVA

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL Y RESERVAS: PTAS: 95.325.050'79

Incendios, Vida, Accidentes, Valores, R. Civil, Marítimos

Esta Compañía, ha ampliado sus operaciones al ramo de

MERCANCIAS METALICO VALORES IGLESIAS

ROBO

ASÍ MISMO HA COMPLETADO LA GARANTÍA DEL RIESGO DE

TUMULTO POPULAR

Esta póliza cubre todos los riesgos ocurridos en ocasión de motin, tumulto y agitación popular (Incendio, Robo, Desaparición, Destrucción o de terrior saqueo, pillaje, etc.)

Agentes en todos los pueblos de la provincia

Subdirector en HUELVA: JOAQUÍN ARAGÓN

Plaza de las Monjas, 3 — Apartado 125 — Teléfono 1520

Sdad. Española de Armas y Municiones S. A. EIBAR

Expendiduría Oficial de Explosivos, y cartuchos de todas clases, cargados en Fábrica.—Gran surtido de Escopetas y utensilios de caza.

ARMAS CORTAS - STAR - ASTRA y F. N.

Facilito documentación rápidamente

Cazadores, para no ser engañados, exigir en los Cartuchos el precinto de Fábrica y Pólvoras Aguila-Fulgur-Indian y Nemrod, las mejores marcas. Garantizadas por la casa más importante de España.

CUCHILLERIA FINA Y ARMAS DE FUEGO

BONIFACIO FERNANDEZ NOVOA

(LA PLACETA) — Sagasta, 30 — HUELVA

La experiencia demuestra que los Chocolates y Dulces

MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

MORRISON Y HASELDEN

HUELVA

Dirección telegráfica MORRISON — Teléfono 1315

ALMACENES DE METALES Y MATERIALES PARA MINAS Y PARA CONSTRUCCION

VIGAS, CHAPAS, LINGOTES DE FUNDICION, ACERO PARA BARRAS, TUBOS, ACCESORIOS, TORNEILLOS, REMACHES, ENVASOS DE ALUMINIO PARA CONSERVAS

MASQUETAS, CARRILES, CABLES, ALGODON, SACOS, ACETES

INSTALACIONES DE AIRE COMPRIMIDO DE TODAS CLASES

Cemento REZOLA — Plomo "LA CRUZ"

Carbones y Cok Duro-Felguera

AGENTES DE ADUANA — CONSIGNATARIOS DE BUQUES

FLORENTINO DE AZQUETA

Acetes minerales y grasas.—Empaquetadoras.—Gomas

Correas de cuero y pelo de camello

Herramientas - Cables - Palas - "Basconia"

EFFECTOS NAVALES

Consignaciones y exportaciones de productos regionales

SUCURSAL Y DEPÓSITOS: Sagasta, 18-Apartado 67

Huelva - Lanta - Larache - Tetán - Villa Sanjurjo HUELVA

SEÑORAS:

El flujo y las enfermedades de la matriz

Se curan con

Dr. VALLEY

Las Irrigaciones del

Usadlas por higiene y para evitar contagios

ANTES DE ENCARGAR SUS IMPRESOS

CONSULTE A

IMPRENTA VIUDA DE J. MUÑOZ

DESPACHO: Papelería Inglesa

TALLERES: Alameda Sundheim

Teléfonos 1431 - 1132

HUELVA

© Ayuntamiento de Huelva